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1 Паспорт комплекта контрольно-измерительных материалов 

1.1 Область применения комплекта контрольно-измерительных мате-

риалов 

 

Контрольно-измерительные материалы (КИМ) предназначены для кон-

троля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших про-

грамму учебной дисциплины Экономика отрасли 

КИМ включают контрольные материалы для проведения текущего 

контроля и промежуточной аттестации в форме зачета, дифференцированно-

го зачета. 

Учебная дисциплина Экономика отрасли является обязательной частью 

профессионального учебного цикла основной образовательной программы в 

соответствии с ФГОС по специальности 09.02.07 Информационные системы 

и программирование.  

Учебная дисциплина Экономика отрасли обеспечивает формирование 

общих и профессиональных компетенций по всем видам деятельности ФГОС 

по специальности 09.02.07 Информационные системы и программирование. 

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии следую-

щих общих и профессиональных компетенций: 

ОК 1. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельно-

сти, применительно к различным контекстам. 

ОК 2. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, не-

обходимой для выполнения задач профессиональной деятельности. 

ОК 4. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать 

с коллегами, руководством, клиентами.  

ОК 5. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государ-

ственном языке с учетом особенностей социального и культурного контек-

ста. 

ОК 9. Использовать информационные технологии в профессиональной 

деятельности. 

ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государст-

венном и иностранном языке. 

ОК 11. Планировать предпринимательскую деятельность в профессио-

нальной сфере. 

ПК 11.1. Осуществлять сбор, обработку и анализ информации для про-

ектирования баз данных. 

 

1.2 Результаты освоения дисциплины, подлежащие проверке 

 

Комплект контрольно-измерительных материалов предназначен для 

контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, освоивших 

программу учебной дисциплины. 



 

 

Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины осуще-

ствляется преподавателем в процессе проведения практических занятий ра-

бот, тестирования, а также выполнения обучающимися индивидуальных за-

даний, проектов, исследований и т.д. 

 

2 Оценка освоения учебной дисциплины 

 

Предметом измерения служит объем умений и знаний, полученных при 

реализации программы по дисциплине Экономика отрасли, направленный на 

формирование предусмотренных ФГОС общих и профессиональных 

компетенций. 

 
Результаты обучения 

(освоенные умения, 

усвоенные знания) 

Критерии оценки Формы и методы контроля и 

оценки результатов обучения 

Умения: 

- Находить и использо-

вать необходимую эко-

номическую информа-

цию 

«Отлично» - теоретическое 

содержание курса освоено 

полностью, без пробелов, 

умения сформированы, все 

предусмотренные програм-

мой учебные задания вы-

полнены, качество их вы-

полнения оценено высоко. 

 

«Хорошо» - теоретическое 

содержание курса освоено 

полностью, без пробелов, 

некоторые умения сформи-

рованы недостаточно, все 

предусмотренные програм-

мой учебные задания вы-

полнены, некоторые виды 

заданий выполнены с ошиб-

ками. 

 

«Удовлетворительно» - тео-

ретическое содержание кур-

са освоено частично, но про-

белы не носят существенно-

го характера, необходимые 

умения работы с освоенным 

материалом в основном 

сформированы, большинст-

Демонстрация находить и ис-

пользовать необходимую эко-

номическую информацию. 

Оценка выполнения практиче-

ских заданий № 2, 8-9. 

- Рассчитывать по при-

нятой методологии ос-

новные технико-

экономические показа-

тели деятельности орга-

низации 

Демонстрация умения рассчи-

тывать по принятой методоло-

гии основные технико-

экономические показатели 

деятельности организации. 

Оценка выполнения практиче-

ских заданий № 3-7. 

Наблюдение за выполнением 

самостоятельной работы по 

теме № 8  Оценка выполнения 

самостоятельной работы по 

теме № 8 

Выполнение индивидуальных 

заданий различной сложности  

Дифференцированный зачет 

- выбирать организаци-

онно-правовую форму 

предприятия; 

Демонстрация умения выби-

рать организационно-правовую 

форму предприятия. 

Оценка выполнения практиче-

ских заданий № 1. 

Выполнение индивидуальных 

заданий различной сложности  



 

 

- проводить презента-

ции. 

во предусмотренных про-

граммой обучения учебных 

заданий выполнено, некото-

рые из выполненных зада-

ний содержат ошибки. 

 

«Неудовлетворительно» - 

теоретическое содержание 

курса не освоено, необходи-

мые умения не сформирова-

ны, выполненные учебные 

задания содержат грубые 

ошибки. 

Демонстрация умения прово-

дить презентации.  

Наблюдение за выполнением 

практического задания № 10. 

Оценка выполнения практиче-

ского задания № 10. 

Знания:  

- Общие положения 

экономической теории 

Устный опрос по теме 1. 

Дифференцированный зачет 

- Организацию произ-

водственного и техноло-

гического процессов 

Тестирование по теме 4. 

Дифференцированный зачет 

- Механизмы ценообра-

зования на продукцию 

(услуги), формы оплаты 

труда в современных 

условиях 

Устный опрос по теме 6.  

Дифференцированный зачет 

- Материально-

технические, трудовые и 

финансовые ресурсы 

отрасли и организации, 

показатели их эффек-

тивного использования 

Тестирование по теме 5. 

Дифференцированный зачет 

- Методику разработки 

бизнес-плана 

Подготовка и защита бизнес - 

проектов в программе Project 

Expert. 

Устный опрос по теме 7. 

Дифференцированный зачет 

- алгоритм действий по 

созданию предприятия 

малого бизнеса в соот-

ветствии с выбранными 

приоритетами;  

Устный опрос по темам 2, 3. 

Оценка выполнения самостоя-

тельной работы по теме 2. 

Дифференцированный зачет 

- теоретические и ме-

тодологические основы 

организации собствен-

ного дела. 

 Подготовка  интерактивных 

плакатов по темам: «Государ-

ственная поддержка и развитие 

малого бизнеса в России», 

«Проблемы малого бизнеса в 

России и пути их преодоле-

ния». 

Дифференцированный зачет 

 

3 Методическое обеспечение наполняемости контрольно-

измерительных материалов 

3.1 Вопросы для подготовки к дифференцированному зачету 

1. Промышленное предприятие – основное звено экономики.  



 

 

2. Методы ценообразования. 

3. Организационно-правовые формы предприятия (организации).  

4. Сущность и цели реструктуризации предприятия 

5. Персонал предприятия, его состав и структура.  

6. Принципы ценообразования и функции цен. 

7. Планирование численности предприятия. 

8. Методика расчета рентабельности работы предприятия.  

9. Факторы и резервы роста производительности труда.  

10. Источники финансирования инвестиций. 

11. Сущность, состав и структура основного капитала. 

12. Сущность маркетинговой деятельности предприятий отрасли.  

13. Оценка и износ основного капитала. 

14. Формирование и распределение прибыли.  

15. Амортизация основного капитала. 

16. Планирование доходов и выручки предприятия.  

17. Система показателей основного капитала. 

18. Оценка факторов риска деятельности предприятия. 

19. Экономическая сущность, состав и структура оборотных средств.  

20. Научно-технологический потенциал предприятия. 

21. Определение потребности предприятия в оборотных средствах.  

22. Рентабельность работы предприятия. 

23. Показатели эффективности использования оборотных средств.  

24. Факторы повышения рентабельности и увеличения прибыли.  

25. Аренда и лизинг основных средств предприятия. 

26. Концентрация производства: сущность, формы концентрации про-

изводства. 

27. Показатели использования материальных ресурсов. 

28. Сущность, состав и структура трудовых ресурсов предприятия.  

29. Производительность труда и экономическое значение ее роста. 

30. Специализация производства: сущность, формы, экономическое 

значение специализации производства. 

31. Основные направления рационального использования сырьевых и 

топливно-энергетических ресурсов. 

32. Кооперирование производства: сущность, формы, экономическое 

значение кооперирования производства. 

33. Производственная программа предприятия. Производственная 

мощность. 

34. Управление качеством продукции. Показатели качества. 

35. Факторы, определяющие конкурентоспособность продукции.  

36. Эффект и эффективность как экономические категории. 

37. Методы амортизации основных средств. 

38. Сущность комбинирования производства, его формы и предпосыл-

ки.  

39. Себестоимость продукции и методы ее расчета. 



 

 

40. Факторы, оказывающие влияние на экономическую эффективность 

деятельности предприятия. 

41. Стимулирование и факторы себестоимости продукции. 

42. Экономическая эффективность природоохранной деятельности 

предприятий. 

43. Организация оплаты труда на предприятиях.  

44. Инновационная деятельность и ее особенности.  

45. Формы и системы оплаты труда. 

46. Понятие, виды и классификация инноваций. 

47. Характеристика системы налогообложения Беларуси.  

48. Сущность и принципы коммерческого расчета. 

49. Инновационные проекты: критерии отбора. 

50. Понятие аутсорсинга. Франчайзинг как форма делового сотрудни-

чества.  

51. Структура издержек и факторы, ее определяющие. 

52. Интеллектуальная собственность и ее использование на предпри-

ятии. 53. Смета затрат на производстве и реализация продукции. 

54. Методы оценки эффективности инвестиций. 

55. Виды, направления роста и методика расчета рентабельности.  

56. Показатели и методы оценки качества продукции. 

57. Издержки предприятия: сущность и источники покрытия.  

58. Понятие и классификация хозяйственных рисков. 

59. Экономическая и социальная эффективность. 

60. Оценка стоимости предприятия. 

61. Налогообложение дохода и прибыли как элемент экономической 

ответственности предприятия. 

62. Конкуренция и конкурентоспособность продукции.  

63. Финансовые результаты деятельности предприятия.  

64. Принципы организации оплаты труда. 

 

3.2 Задачи для подготовки к дифференцированному зачету 

 

1. Стоимость основных фондов организация «Олимп» на начало года состав-

ляла 5 млн руб. В течение года установлено 5 новых станков по 145 тыс. руб. 

каждый, причем 1 станок введен в действие 1 апреля, а 4 станка — 1 июля. 

Четыре станка устаревшей модификации на 1 сентября были проданы по 

35 тыс. руб. каждый. 

Определить среднегодовую стоимость основных фондов. 

 

 

2. Объем реализованной продукции на предприятии составляет 600 

тыс.руб. в 2017 году, а в 2018 году – 612 млн. руб. , средние годовые ос-

татки оборотных средств соответственно – 120 млн. и 110500 тыс. руб. 

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, продол-

жительность одного оборота. 



 

 

  

 

3 Определить среднегодовую мощность основных фондов по следующим 

данным: 

на 1е число месяца Ввод основных фондов, тыс.руб Выбытие основ-

ных фондов, тыс. руб 

февраль 160,0 30 

март 145,0 60 

август 154,0 90 

ноябрь 170,0 20 

Стоимость основных фондов на начало года составила 4 759 тыс.руб. 

  

 

4. На основе имеющихся данных заполнить таблицу (решение записать): 

Группы ОФ Первонач стоимость, тыс.руб. Нормативный срок 

службы, лет Норма амортизации, % Факт. срок службы, лет Остат. стои-

мость, тыс. руб Отчислено в амортизац фонд, тыс.руб 

Станок 100 8  3   

Здание  20 5 12 24  

 

  

5. Основные производственные фонды предприятия на начало 2016 г. со-

ставили 35 млн руб. В течение года осуществлялись ввод и ликвидация 

основных фондов. Определить среднегодовую стоимость основных про-

изводственных фондов. Исходные данные представлены в табл. 

Дата Основные фонды, тыс. руб 

 Ввод Ликвидация 

1 февраля 400 60 

1 мая 500 40 

1 августа 700 80 

1 ноября 100 50 

 

  

6. Результаты хозяйственно-производственной деятельности предприятия 

характеризуются данными, приведенными в таблице. Определить фондо-

отдачу, фондоемкость ОПФ и фондовооруженность труда за базовый и 

отчетный года. 

Показатель Базовый год Отчетный год 

Среднегод стоим ОПФ, тыс руб 62000 72800 

Объем валов продукции, тыс.руб 280000 331000 

Среднесписочная численность, чел 11000 11600 

 

 

7. В первом квартале предприятие реализовало продукцию на 650 млн. 

руб. , среднеквартальные остатки оборотных средств составили 15 млн. 



 

 

руб.  Во втором квартале объем реализации продукции увеличился на 10 

%, а время одного оборота сократилось на 1 день. Определите высвобож-

дение оборотных средств в результате сокращения продолжительности 

одного оборота. 

 

 

8. По данным, приведенным в таблице, рассчитайте показатели фондоот-

дачи, фондоемкости и фондовооруженности труда и на этой основе оце-

ните, на каком предприятии эффективнее используются основные средст-

ва. 

Показатель Предприятие 1 Предприятие 2 

Валовая продукция, тыс. руб 47800 11236 

Среднегод стоимость  осн средств, тыс. руб 50940 6739 

Среднесписочная численность рабочих 1350 600 

Прибыль от реализации продукции, тыс. руб 10189 3247 

 

 

9. Рассчитайте среднегодовую стоимость основных средств предприятия 

«АльфаПлюс», если на начало года стоимость его основных средств со-

ставляла 525671 тыс.руб. в течение года вновь введено активов на сумму 

199610 тыс.руб., в том числе с 1 марта – 104621 тыс.руб, и с 1 ноября - 

94989 тыс.руб. Из-за физического и морального износа и неудовлетвори-

тельного состояния основных средств с 1 февраля ликвидированы активы 

на сумму 28870 тыс.руб. 

 

 

10. Используя данные таблицы, определить показатели использования 

оборотных средств в базисном и отчетном годах и экономию от ускорения 

их оборачиваемости.  

Показатель Базисный год Отчетный год 

Выручка от реализации, тыс. руб 3500 3800 

Среднегодовые остатки оборотных средств, тыс. руб.  220 230 

  

 

11. Стоимость основных фондов предприятия на начало года составляла 

42350 тыс. руб. Информация о вводе и выбытии основных фондов в тече-

ние года представлена в таблице. 

Месяц Ввод Выбытие 

Февраль 184 373 

май  679 423 

август 872 - 

ноябрь 560 280 

Определить: среднегодовую стоимость, стоимость на конец года и показа-

тели воспроизводства основных фондов (коэффициент обновления, выбы-

тия, прироста основных фондов). 



 

 

  

 

12. На 01.01 отчетного года стоимость основных производственных фон-

дов составляла 1050 тыс. руб. В течение года введены (с 01.04) основные 

фонды на сумму 350 тыс. руб. и выведены (с 01.05) на сумму 150 тыс. руб. 

Товарная продукция предприятия за год составляет 560 тыс. руб. Опреде-

лите стоимость основных производственных фондов на конец года, сред-

негодовую их стоимость, коэффициент обновления и коэффициент выбы-

тия ОПФ, а также фондоотдачу и фондоемкость. 

 

 

13. На начало года производственная мощность организации составила 

1500 изделий. С 1 сентября текущего года в результате выполнения мон-

тажных работ введена в действие дополнительная мощность на 125 изде-

лий, а в результате модернизации оборудования и совершенствования 

технологических процессов с 1 декабря вводится мощность еще на 60 из-

делий. Однако с 1 октября за счет ликвидации устаревшего оборудования , 

мощность организации снизилась на 8 изделий. Рассчитайте производст-

венную мощность на конец года и среднегодовую мощность предприятия. 

  

 

14. Определить годовую сумму амортизационных отчислений следующим 

способом, а также сумму амортизационных отчислений за 2 квартал, если 

объект поставлен на учет 1 мая: 

1) Линейный способ, приобретен объект стоимостью 160 тыс. руб. со сро-

ком службы б лет. 

 

 

15. Объем реализованной продукции на предприятии составляет 600 

тыс.руб. в 2017 году, а в 2018 году – 612 млн. руб. , средние годовые ос-

татки оборотных средств соответственно – 120 млн. и 110500 тыс. руб. 

Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, продол-

жительность одного оборота, абсолютное высвобождение оборотных 

средств. 

 

 

16. Реализованная продукция составляет 12 млн. руб, а средний остаток 

оборотных средств – 1 млн руб. Определите стоимость высвобождения 

оборотных средств , если длительность одного оборота планируют сокра-

тить на 6 дней. 

   

 

17. Объем реализованной продукции предприятия увеличился с 20 млн. 

руб в базисно мгоду до 22,5 млн руб в отчетном; коэффициент оборачи-

ваемости оборотных средств вырос с 4 до 5 оборотов в год. Определите 



 

 

высвобождение оборотных средств в отчетном году по сравнению с ба-

зисным. 

 

 

18. В первом квартале предприятие реализовало продукцию на 650 млн. 

руб. , среднеквартальные остатки оборотных средств составили 15 млн. 

руб.  Во втором квартале объем реализации продукции увеличился на 10 

%, а время одного оборота сократилось на 1 день. Определите высвобож-

дение оборотных средств в результате сокращения продолжительности 

одного оборота. 

 

 

19. В отчетном году средняя сумма оборотных средств на фирме состав-

ляла 100 тыс. руб. Длительность одного оборота оборотных средств – 36 

дней. В будущем году объем реализуемой продукции увеличится на 20%. 

На сколько дней сократиться время одного оборота при той же величине 

оборотных средств. 

 

 

20. Используя данные таблицы, определить показатели использования 

оборотных средств в базисном и отчетном годах и экономию от ускорения 

их оборачиваемости.  

Показатель Базисный год Отчетный год 

Выручка от реализации, тыс. руб 15000 18000 

Среднегодовые остатки оборотных средств, тыс. руб.  1200 1300 

 

 

21. Определить остаточную стоимость объекта, если его балансовая стои-

мость – 250 тыс. руб., срок службы – 7 лет. Оборудование использовалось 

в течение 4 лет. 

 

 

22. Определите годовую сумму амортизационных отчислений, если срок 

службы оборудования 8 лет, стоимость приобретения – 110 тыс. руб. 

стоимость доставки – 2,5 тыс. руб, стоимость монтажа – 1,5 тыс. руб. 

 

 

23. В первом квартале предприятие реализовало продукцию на 650 млн. 

руб. , среднеквартальные остатки оборотных средств составили 15 млн. 

руб.  Во втором квартале объем реализации продукции увеличился на 10 

%, а время одного оборота сократилось на 1 день. Определите высвобож-

дение оборотных средств в результате сокращения продолжительности 

одного оборота. 

 

 



 

 

24. Стоимость основных фондов предприятия на начало года составляла 

42350 тыс. руб. Информация о вводе и выбытии основных фондов в тече-

ние года представлена в таблице. 

Месяц Ввод Выбытие 

Февраль 184 373 

май  679 423 

август 872 - 

ноябрь 560 280 

Определить: среднегодовую стоимость, стоимость на конец года и показа-

тели воспроизводства основных фондов (коэффициент обновления, выбы-

тия, прироста основных фондов). 

 

 

25. Рассчитайте среднегодовую стоимость основных средств предприятия 

«АльфаПлюс», если на начало года стоимость его основных средств со-

ставляла 525671 тыс.руб. в течение года вновь введено активов на сумму 

199610 тыс.руб., в том числе с 1 марта – 104621 тыс.руб, и с 1 ноября - 

94989 тыс.руб. Из-за физического и морального износа и неудовлетвори-

тельного состояния основных средств с 1 февраля ликвидированы активы 

на сумму 28870 тыс.руб. 

 

3.3 Задания для текущего контроля 

 

Используемые формы контроля: 

1. Опрос обучающихся по темам. 

2. Представление докладов, рефератов. 

Темы докладов (рефератов): 

Роль малого бизнеса в развитии национальной экономики 

Пути улучшения использования основных фондов 

Нематериальные активы предприятия 

Формы разделения и кооперации труда 

Направления совершенствования организации труда 

Организация рабочих мест 

Рынок труда 

Ценовая политика на различных рынках 

 

3. Составление презентаций по темам  

Алгоритм разработки бизнес-плана 

Предпринимательство 

 

4. Тесты по темам. 

Тема: Общие основы функционирования субъектов хозяйствова-

ния  



 

 

1. Какая экономическая категория характеризуется следующим опреде-

лением: «Самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный в порядке, 

установленном законом, для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и полу-

чения прибыли»: 

а) сектор экономики; 

б) предприятие; 
в) цех; 

г) объединение; 

д) концерн 

 

2. Организационно-правовые формы предприятий, относящиеся к коммерче-

ским: 

а) потребительские кооперативы; 

б) товарищества; 

в) общества; 
г) общественные организации; 

д) производственные кооперативы; 
е) фонды; 

ж) благотворительные организации; 

з) религиозные организации 

 

3. Число членов производственного кооператива должно быть не менее: 

а) трех; 

б) двух; 

в) пяти; 
г) десяти; 

д) двадцати; 

е) пятидесяти 

 

4. Уставный капитал ООО складывается из: 

а) номинальной стоимости акций общества; 

б) собственных сбережений директора ООО; 

в) стоимости вкладов его участников 
 

5. Доход, который может получать акционер за счет части чистой прибыли 

текущего года акционерного общества, распределяемой между держателями 

акций в процентах или абсолютной сумме - это: 

а) депозит; 

б) купон; 

в) дивиденд; 
г) премия 

 

6. Вкладчик товарищества на вере не имеет права: 

а) знакомиться с годовым отчетом и балансом товарищества; 



 

 

б) участвовать в управлении и ведении дел товарищества; 

в) выйти из товарищества; 

г) оспаривать действия полных товарищей по управлению и ведению 

дел товарищества 
 

7. Прибыль производственного кооператива распределяется между его чле-

нами: 

а) поровну; 

б) в соответствии с трудовым участием; 
в) в соответствии с паевым взносом; 

г) в соответствии с трудовым взносом и размером пая 

 

8. Производственный кооператив: 

а) вправе выпускать акции; 

б) не вправе выпускать акции; 
в) вправе выпускать акции при выдаче разрешения соответствующим госу-

дарственным органом 

 

9.Назовите преимущества акционерного общества: 

а) способны привлекать дополнительные инвестиции путем выпуска 

дополнительных акций; 
б) акционеры не несут никакой ответственности по обязательствам АО; 

в) акционеры несут ответственность по обязательствам АО стоимостью сво-

их акций; 

г) увеличивают предпринимательские риски; 

д) снижают предпринимательские риски. 
 

10. Какие права имеет собственник в отношении принадлежащего ему иму-

щества: 

а) право владения; 

б) право владения и пользования; 

в) право владения, пользования и распоряжения 
 

11. Предприятие как юридическое лицо обладает следующими признаками: 

а) наличие обособленного имущества; 

б) имеет самостоятельный баланс или смету; 
в) не имеет права быть истцом в суде; 

г) самостоятельно выступает в хозяйственном обороте от своего имени 
 

12. Цели деятельности коммерческой организации: 

а) прибыль; 
б) психологическая устойчивость в коллективе; 

в) рыночная доля; 
г) создание благоприятного морального климата 

 



 

 

13. Держатели обыкновенных акций имеют право: 

а) голоса при принятии различных решений; 
б) на преимущественное получение дивидендов; 

в) все верно 

 

14. Имущество … является неделимым и ни при каких условиях не может 

быть распределено по вкладам, долям и паям, в том числе между работника-

ми: 

а) производственного кооператива; 

б) хозяйственного товарищества; 

в) хозяйственного общества; 

г) унитарного предприятия 
 

 

15. Предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный 

для : 

а) производства продукции, выполнения работ и оказания услуг; 

б) удовлетворения общественных потребностей; 

в) получения прибыли; 

г) производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях 

удовлетворения общественных потребностей и (или) получения прибы-

ли 
 

16. Ошибочными утверждениями являются, что: 

а) для организации производственного кооператива необходимо не менее пя-

ти участников; 

б) для создания коммандитного товарищества достаточно двух полных това-

рищей; 

в) организовать общество с ограниченной ответственностью может одно ли-

цо; 

г) создать полное товарищество вправе один человек 
 

17. Участие в хозяйственных товариществах ограничивается следующим: 

а) одно лицо может быть участником не более двух полных товариществ; 

б) одно лицо может быть участником только одного полного товарище-

ства; 
в) участник полного товарищества может быть полным товарищем в товари-

ществе на вере; 

г) участник полного товарищества не может быть полным товарищем в това-

риществе на вере 

 

18. В условиях рынка основными принципами деятельности предприятия яв-

ляются: 

а) демократический централизм; 

б) финансовая устойчивость; 



 

 

в) экономичность; 

г) прибыльность; 
д) справедливость; 

е) обособленность 

 

19. Можно ли распределить имущество унитарного предприятия между его 

работниками: 

а) да; 

б) нет; 

в) да, если это оговорено в уставе 

 

20. Управления акционерным обществом осуществляет: 

а) наблюдательный совет; 

б) общее собрание акционеров; 

в) совет директоров; 

г) учредители компании 

 

21. Полный товарищ в товариществе на вере несет: 

а) полную субсидиарную ответственность всем принадлежащим им 

имуществом; 

б) ответственность в пределах своего вклада в складочный капитал; 

в) ответственность кратно вкладу в складочный капитал; 

г) не несет ответственность по обязательствам товарищества 

 

22. Вкладчик (коммандитист) в товариществе на вере несет: 

а) полную субсидиарную ответственность всем принадлежащим им имуще-

ством; 

б) ответственность в пределах своего вклада в складочный капитал; 
в) ответственность кратно вкладу в складочный капитал; 

г) не несет ответственность по обязательствам товарищества 

 

23. Величина уставного капитала в ООО может быть: 

а) любой величиной; 

б) не менее 100 – кратного минимального размера оплаты труда; 

в) не более 100 – кратного минимального размера оплаты труда; 

г) не менее 10 000 руб. 
 

24. Акционер в открытом обществе несет: 

а) ответственность в пределах своего вклада в уставный капитал; 
б) полную субсидиарную ответственность всем принадлежащим им имуще-

ством; 

в) ответственность кратно вкладу в уставный капитал; 

г) не несет ответственность по обязательствам общества 

 



 

 

25. Имущество … является неделимым и ни при каких условиях не может 

быть распределено по вкладам, долям и паям, в том числе между работника-

ми (унитарного предприятия) 

 

Тема: Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их ис-

пользования 

1. К основным производственным фондам относится: 

а) оборудование производственного цеха; 

б) парк автомашин, обслуживающий общежитие; 

в) оборудование заводской поликлиники; 

г) станки, установленные в рабочем корпусе заводского ПТУ 

 

2. К активной части основных фондов относятся средства труда: 

а) сооружения; 

б) здания; 

в) инвентарь; 

г) транспортные средства; 

д) оборудование 
 

3. Изношенность основных фондов характеризует: 

а) остаточная стоимость; 

б) восстановительная стоимость; 

в) первоначальная стоимость 

 

4. Моральный износ – это: 

а) понижение стоимости действующих основных фондов в результате 

появления новых их видов, более дешевых и более производительных; 

б) потеря основными фондами технических свойств и характеристик в ре-

зультате эксплуатации, атмосферного воздействия, условий хранения; 

в) процесс перенесения стоимости основных фондов на производимую про-

дукцию; 

г) денежное выражение части стоимости основных фондов, перенесенной на 

готовый продукт 

 

5. Лизинг – это: 

а) зачет взаимных требований; 

б) форма долгосрочной аренды; 
в) переуступка платежных требований банку. 

 

6. Основные производственные фонды – это: 

а) материальные и нематериальные элементы, используемые предприятием в 

производственной деятельности; 

б) средства труда, участвующие во многих производственных циклах, 

сохраняющие свою натуральную форму и переносящие стоимость на из-

готовляемую продукцию частями по мере износа; 



 

 

в) имущество предприятия, которое используется в течение нескольких про-

изводственных циклов, сохраняя свою натуральную форму и не перенося 

своей стоимости на продукт; 

г) предметы труда, используемые только в одном производственном цикле, 

меняющие свою натуральную форму и полностью переносящие стоимость на 

изготовляемый продукт; 

 

7. К основным фондам относятся: 

а) здания, сооружения, рабочий скот; 
б) транспортные средства, оборудование, продукт, продуктивный скот; 

в) рабочий скот, многолетние насаждения, денежные средства; 

г) покупные полуфабрикат, готовая продукция, сырье 

 

8. Полная первоначальная стоимость – это: 

а) оценка воспроизводства основных фондов в современных условиях на мо-

мент переоценки; 

б) сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение или 

создание средств труда; 
в) стоимость, по которой основные фонды учитываются в балансе предпри-

ятия по данным бух. учета об их наличии и движении 

 

9. Моральный износ происходит: 

а) от бездействия основных фондов; 

б) в случае роста производительности труда в отраслях, изготавливаю-

щих данные основные фонды; 

в) в результате влияния различных внешних условий; 

г) в результате появления машин того же назначения, но более произво-

дительных 
 

10. К основным средствам не относятся: 

а) передаточные устройства; 

б) производственные запасы; 
в) рабочий скот; 

г) легковой автотранспорт 

 

11. К активной части основных фондов не относятся средства труда: 

а) оборудование; 

б) здания; 
в) инвентарь; 

г) транспортные средства; 

д) сооружения 
 

12. Остаточная стоимость – это: 

а) разница между полной первоначальной стоимостью и начисленным 

износом; 



 

 

б) доход от перепродажи основных фондов, бывших в употреблении; 

в) стоимость, по которой основные фонды учитываются в балансе предпри-

ятия по данным бух. учета об их наличии и движении; 

г) сумма фактических затрат на покупку или создание средств труда 

 

13. Потеря средствами труда своих первоначальных качеств – это: 

а) моральный износ первой формы; 

б) моральный износ второй формы; 

в) физический износ; 
г) экономический износ 

 

14. Амортизация – это: 

а) процесс перенесения по частям стоимости основных средств и немате-

риальных активов по мере износа на стоимость производимой продук-

ции (работ, услуг); 
б) показатель эффективности использования основных средств; 

в) включение стоимости основных средств в стоимость производимой про-

дукции; 

г) показатель технического состояния основных средств 

 

15. Оборотные средства – это средства, авансированные в: 

а) основные производственные фонды и фонды обращения; 

б) оборотные производственные фонды; 

в) оборотные производственные фонды и фонды обращения; 
г) основные и оборотные производственные фонды 

 

16. Объем незавершенного производства не включает: 

а) изделия, законченные изготовлением, но не полностью укомплектованные; 

б) изделия и полуфабрикаты до сдачи на склад готовой продукции; 

в) изделия, законченные изготовлением, но не принятые службой контроля 

качества; 

г) изделия, законченные изготовлением и принятые заказчиком 
 

17. Оборотные производственные фонды – это: 

а) материальные и нематериальные элементы, используемые предприятием в 

производственной деятельности; 

б) средства труда, участвующие во многих производственных циклах, сохра-

няющие свою натуральную форму и переносящие стоимость на изготовляе-

мую продукцию частями по мере износа; 

в) имущество предприятия, которое используется в течение нескольких про-

изводственных циклов, сохраняя свою натуральную форму и не перенося 

своей стоимости на продукт; 

г) предметы труда, используемые только в одном производственном 

цикле, меняющие свою натуральную форму и полностью переносящие 

стоимость на изготовляемый продукт 



 

 

 

18. Оборотные производственные фонды не включают: 

а) незавершенное производство; 

б) готовую продукцию; 
в) расходы будущих периодов; 

г) производственные запасы 

 

19. По экономическому содержанию оборотные средства делятся на: 

а) денежные средства и предметы труда; 

б) денежные средства и производственные запасы; 

в) оборотные производственные фонды и фонды обращения; 
г) готовую продукцию и дебиторскую задолженность 

 

20. Какие виды запасов не включаются в производственные запасы: 

а) текущие запасы; 

б) запасы неустановленного оборудования; 
в) транспортный запас; 

г) страховой запас; 

д) технологический запас 

 

Тема: Ресурсы хозяйствующих субъектов и эффективность их ис-

пользования 

 

1. Система оплаты труда, при которой расценка устанавливается на весь объ-

ем подлежащих выполнению работ с указанием срока их выполнения – это: 

а) прямая сдельная зарплата; 

б) сдельно – премиальная; 

в) косвенно – сдельная; 

г) аккордная 
 

2. Производственная трудоемкость представляет собой затраты труда: 

а) основных рабочих; 

б) основных и вспомогательных рабочих; 

в) основных, вспомогательных рабочих, специалистов, служащих; 

г) основных, вспомогательных рабочих, специалистов, служащих руководи-

телей 

 

3. Заработная плата, начисляемая за объем произведенной продукции с вы-

платой премии за выполнение и перевыполнение планового задания – это: 

а) прямая сдельная зарплата; 

б) простая повременная; 

в) повременно – премиальная; 

г) сдельно – премиальная; 
д) сдельно – прогрессивная 

 



 

 

4. Наиболее характерное условие применения повременной оплаты труда: 

в) возможность точно планировать и учитывать количеств заготовок, обраба-

тываемых работниками; 

б) возможность технического нормирования труда; 

в) производственный процесс строго регламентирован технологическим 

процессом; 
г) имеются значительные заказы на производимую продукцию, а численность 

рабочих ограничена 

 

5. Совокупность нормативов, с помощью которых осуществляется диффе-

ренциация заработной платы различных категорий работников: 

а) тарифная ставка; 

б) тарифная сетка; 

в) тарифная система; 

г) тарифно – квалификационный справочник 

 

6. К основным факторам, формирующим заработную плату работника при 

бестарифной системе оплаты труда, не относится: 

а) квалификационный уровень работника; 

б) повышение производительности труда; 

в) коэффициент трудового участия; 

г) фактически отработанное время; 

д) размер трудового вклада в общие результаты труда 

 

 

7. Уменьшение показателя производительности труда (выработка) рабочих 

сопровождается: 

а) сокращением объема производства; 
б) неизменным объемом производимой продукции; 

в) увеличением объема производимой продукции 

 

8. Какой из показателей является трудовым показателем производительности 

труда: 

а) станкоемкость; 

б) трудоемкость; 
в) материалоемкость; 

г) фондоемкость; 

д) энергоемкость 

 

9. Полная трудоемкость представляет собой затраты труда: 

а) основных рабочих; 

б) основных и вспомогательных рабочих; 

в) основных, вспомогательных рабочих, специалистов, служащих; 

г) основных, вспомогательных рабочих, специалистов, служащих руко-

водителей 



 

 

 

10. Заработная плата работников, поставленная в зависимость от результатов 

труда обслуживаемых им рабочих – сдельщиков – это: 

а) прямая сдельная зарплата; 

б) сдельно – премиальная; 

в) косвенно – сдельная; 
г) аккордная 

 

11. Нецелесообразно применять сдельную форм оплаты труда, когда: 

а) производственный процесс строго не регламентирован; 

б) увеличение выпуска продукции может привести к ухудшению качест-

ва, увеличению брака; 
в) рабочий может увеличить выработку; 

г) возможен точный учет объема работ каждого рабочего 

 

12. Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соот-

ветствии с количеством: 

а) оказанных услуг; 

б) изготовленной (отработанной) продукции; 

в) отработанного времени 

 

13. Заработная плата, начисляемая за фактически отработанное время по ус-

тановленным тарифным ставкам или окладам – это: 

а) прямая сдельная зарплата; 

б) простая повременная; 
в) повременно – премиальная; 

г) сдельно – премиальная; 

д) сдельно – прогрессивная 

 

14. Размер оплаты рабочего – сдельщика не зависит от: 

а) количества сделанных деталей; 

б) расценки на изделие; 

в) отработанного времени; 

г) тарифной ставки первого разряда; 

д) тарифного коэффициента соответствующего разряда 

 

15. Соответствие между разрядами оплаты труда и коэффициентами оплаты 

труда устанавливает: 

а) тарифная сетка; 
б) тарифная ставка; 

в) тарифно – квалификационный справочник; 

г) нормирование труда 

 



 

 

16. Заработная плата в пределах выполнения норм оплачивается по прямым 

сдельным расценкам, а при выработке сверх этих исходных норм – по повы-

шенным – это: 

а) прямая сдельная зарплата; 

б) аккордная; 

в) сдельно – премиальная; 
г) сдельно – прогрессивная 

 

17. Сдельная расценка – это: 

а) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от место-

расположения предприятия; 

б) затраты на освоение предприятий, цехов, агрегатов; 

в) средний тарифный коэффициент; 

г) размер заработной платы за единицу продукции или работы 

 

18. К основным нормативам, образующим тарифную систему не относятся: 

а) тарифно – квалификационные справочники; 

б) схемы должностных окладов; 

в) тарифные ставки и сетки; 

г) выплаты помощи социального и стимулирующего характера 

 

19. Начисленная и полученная работником заработная плата за его труд за 

определенный период – это: 

а) минимальная заработная плата; 

б) номинальная зарплата; 

в) реальная зарплата 

 

20. К какой категории производственного персонала относятся наладчик 

компьютерных сетей, грузчик 

а) основные рабочие, 

б) вспомогательные рабочие; 

в) специалисты; 

г) служащие 

 

4 Контрольно-измерительные материалы для проведения аттестации 

4.1 Контрольно-измерительные материалы для проведения аттестации 

(дифференцированный зачет) 

Контрольно-оценочное средство предназначено для проведения 

промежуточной аттестации по учебной дисциплине Экономика отрасли и 

оценки знаний и умений аттестуемых. 

Аттестация проводится в форме выполнения задания для проведения 

промежуточной аттестации – дифференцированный зачет по завершению 

освоения всех тем учебной дисциплины.  



 

 

Варианты выполняемых заданий оформлены в виде теоретических 

вопросов и практических заданий  (Приложение 1). 

Место проведения: описывается номер и наименование аудитории 

Время, отведенное на выполнение тестового задания, составляет на 

один вопрос 2 минуты. 

5 Критерии измерения качества образовательного процесса  

5.1 Критерии оценивания дифференциального зачета 

Дифференцированный зачет предусматривает выполнение заданий 

двух уровней. Задание первого уровня формируются (в виде) из одного тео-

ретического вопроса, задания второго уровня формируются в виде практико-

ориентированной задачи.  

При определении оценки необходимо исходить из следующих критери-

ев: 

Оценка 5 «отлично»: 

Ответы на поставленные вопросы в билете излагаются логично, после-

довательно и не требуют дополнительных пояснений. 

Оценка «отлично» предполагает глубокое знание всех курсов теории. 

Ответ студента на каждый вопрос билета должен быть развернутым, уверен-

ным, ни в коем случае не зачитываться дословно. Такой ответ должен проде-

монстрировать знание материала лекций, базового учебника дополнительной 

литературы,  

Оценка «отлично» выставляется только при полных ответах на все ос-

новные и дополнительные вопросы, правильно выполнены все задания прак-

тической части работы. 

Оценка 4 «хорошо»: 

Ответы на поставленные вопросы излагаются систематизировано и по-

следовательно. Материал излагается уверенно, но допускают отдельные по-

грешности и неточности при ответе. 

Оценка «хорошо» ставится студенту за правильные ответы на вопросы 

билета, знание основных характеристик раскрываемых категорий в рамках 

рекомендованного учебниками и положений, данных на лекциях, при нали-

чии несущественных ошибок в выполнении практических заданий не проти-

воречащим основным понятиям дисциплины 

Оценка 3 «удовлетворительно»: 

Допускаются нарушения в последовательности изложения. Демонстри-

руются поверхностные знания вопроса, и допускают существенные погреш-

ности в ответе на вопросы экзаменационного билета. 

Положительная оценка может быть поставлена при условии понимания 

студентом сущности основных категорий по рассматриваемым дополнитель-

ным вопросам, при наличии грубых ошибок в выполнении практических за-

даний противоречащим или искажающим основные понятия дисциплины. 

Оценка 2 «неудовлетворительно»: 

Материал излагается непоследовательно, сбивчиво, не представляет 

определенной системы знаний. Оценка «неудовлетворительно» ставится 



 

 

также студенту, списавшему ответы на вопросы и читающему эти ответы эк-

заменатору, не отрываясь от текста, а просьба объяснить или уточнить про-

читанный таким образом материал по существу остается без ответа. 

Оценка «неудовлетворительно» предполагает, что обучающийся не ра-

зобрался с основными вопросами изученных в процессе обучения курса. 

Оценка «неудовлетворительно» ставится студенту, который при ответе: 

- обнаруживает значительные пробелы в знаниях основного программ-

ного материала; 

- допускает принципиальные ошибки в ответе на вопросы экзаменаци-

онного билета 

- наличие грубых ошибок в выполнении практических заданий проти-

воречащих или искажающих основные понятия дисциплины, отсутствием 

более 50% выполненных практических заданий. 

5.2 Критерии оценивания тестового задания 

За выполнение каждого тестового задания испытуемому выставляются 

баллы. Номинальная шкала предполагает, что за правильный ответ к каждо-

му заданию выставляется один балл, за не правильный — ноль.  

Общая сумма баллов за все правильные ответы составляет наивысший 

результат 100 процентов. В шкале оценки указывается общий наивысший 

балл по тесту. Также устанавливается диапазон процента полученных баллов, 

которые необходимо набрать для того, чтобы получить отличную, хорошую, 

удовлетворительную или неудовлетворительную оценки. Оценки выставля-

ются согласно шкале оценок. 

Шкала оценки  
Процент результативности (правильных от-

ветов) 

Оценка уровня подготовки 

Балл (оценка) Вербальный аналог 

81-100 5 Отлично 

66-80 4 Хорошо 

50-65 3 Удовлетворительно 

49 и менее  2 Неудовлетворительно  



 

 

 

Приложение 1 

Образец задания на дифференцированный зачет 

 
ЧАСТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

«БАШКИРСКИЙ ЭКОНОМИКО-ЮРИДИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ» (БЭК) 

специальность 09.02.07 Информационные системы и программирование 
 

Рассмотрено на заседании ПМК 

          «___» __________ 20___г. 

 

Председатель 

 

ПМК___________И.М. Павлова 

Задание к дифференцирован-

ному зачету № 1 
 

по учебной дисциплине 

Экономика отрасли 

 

 

Разработал: 

 

Преподаватель _____________ 

 

                          Г.Р. Ахтямова 

 

1. Теоретический вопрос 

Сущность и цели реструктуризации предприятия 

Персонал предприятия, его состав и структура.  

 

2. Задача   

Стоимость основных фондов предприятия на начало года составляла 

42350 тыс. руб. Информация о вводе и выбытии основных фондов в тече-

ние года представлена в таблице. 

Месяц Ввод Выбытие 

Февраль 184 373 

май  679 423 

август 872 - 

ноябрь 560 280 

Определить: среднегодовую стоимость, стоимость на конец года и показа-

тели воспроизводства основных фондов (коэффициент обновления, выбы-

тия, прироста основных фондов). 

 

 

 

 


